Irany az Apaczail Verseny

javitotta:

2021. november 20.

pontszdm:

Kémia

Név:

Anyja sziiletési neve:

Kedves Versenyzd! A feladatok megolddsdhoz csak a mellékelt periddusos rendszert, ezen
kiviil tollat és szdmoldgépet haszndlhatsz! A megolddsi id6 90 perc.

I. feladat (Legkisebb, legnagyobb, 10 pont)

Az alabbi 3-3 dolog kéziil melyik a legkisebb, melyik a legnagyobb? Ird a pontozott vonalra a megfelel6
betdjelet!

Legkisebb

Legnagyobb

a) 1 mol natrium-szulfatban 1év6 ionok szama
) 1 mol aluminium-szulfatban 1évé ionok szama
¢) 1 mol barium-szulfatban 1évS ionok szama

a) Az ammoniumion protonszama
b) A hidroxidion protonszama
¢) A karbonation protonszama

1-1 mol kiindulasi fémet vizsgalva

a) a szilard anyag %-os témegnovekedése az aluminium égésekor
b) a szilard anyag %-os tomegnévekedése a kalcium égésekor

¢) a szilard anyag %-os tOmegnovekedése a magnézium égésekor

a) A kot6 elektronparok szama a hidrogén-klorid-molekulaban
b) A koté elektronparok szama a szén-dioxid-molekuldban
¢) A kot6 elektronparok szama az ammoniamolekulaban

a) 1 mol szén-monoxid és 1 mol oxigéngaz reakcidjakor keletkezd
szén-dioxid anyagmennyisége

b) 0,4 mol szén-monoxid és 2 mol oxigéngaz reakcidjakor keletkezd
szén-dioxid anyagmennyisége

¢) 2 mol szén-monoxid és 0,4 mol oxigéngaz reakcidjakor keletkezs
szén-dioxid anyagmennyisége




II. feladat (Anyagok, tulajdonsagok, 25 pont)

A kovetkezé anyagokat vizsgaljuk:
klor, natrium-klorid, kalcium-fluorid, littum-oxid, j6d, aluminium, magnézium, natrium, viz, ammonia,
kénsav, sésav, gyémant, hidrogén, hipermangan (kalium-permanganat), szén-dioxid, kén-dioxid

Vilaszolj a kérdésekre! (A fenti anyagok kozil valaszthatsz, de nem szerepel mindegyik a feladat
megoldasai kézott.)

1.

Elem, amelynek atomjaban harom héjon vannak elektronok és a legkiilsé héjon 2 elektron van.
Milyen kémiai kotés tartja Ossze az elem halmazat?

Az elem vegyijele: A kémiai k6tés megnevezése:

Ionvegytlet, amelyben kétszer tobb kation (pozitiv t6ltést ion) van, mint amennyi anion (negativ
t6ltést ion)? Hany mol ilyen vegyiilet tartalmaz sszesen 6 - 10 iont?

A vegytilet képlete: 6 - 107 iont tartalmazé vegyiilet anyagmennyisége:

Sotét szint szilard anyag, amely hevitve ,,recsegve, ropogva” atalakul, vizben oldva lila szind oldatot
kapunk.

Az anyag neve: Milyen gaz fejlédik a ,,recsegés, ropogas” kozben?

Sotét szint szilard anyag, amely hevitve lila géz6kké alakul, vizben alig oldédik, viszont alkoholban
kitinéen.

Az anyag képlete: Alkoholos oldatanak szine:

Ha nagyon lehitjuk, szarazjég lesz bel6le. Milyen halmazallapot-valtozason keresztil megy a
szarazjég, ha visszamelegitjiik szobahémérsékletre?
Az anyag képlete: A szarazjég halmazallapot valtozasa:

Két vegytlet ,,keveréke”. Az 1. kérdésben szerepl6 anyag szintelen, a 3. kérdésben szereplé anyag
szines gazt fejleszt belSle. Mindkét gaz szerepel a fenti felsorolasban is.

Az anyag (;,keverék”) neve:
A szintelen gaz képlete: A szines gaz képlete:

A szintelen gaz képzbédésének reakcidegyenlete (Ha nem ismerted fel az dsszes anyagot ebben a feladatban,
de tudod, mi ez a sgintelen gaz, akkor ird fel laboratdrinmi elddllitisinafk egyenletén):

Szintelen gaz, amely fenolftaleines vizbe vezetve szinvaltozast okoz. Ird fel a szinvaltozast okozd
kémiai reakci6 egyenletét is!

A szintelen gaz képlete:
A szintelen gaz vizzel valo reakcidjanak egyenlete:
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Folyékony anyag, amely elszenesiti és oxidalja a cukrot, kézben a folyékony anyagbdl a feladatban
telsorolt egyik gaz is képz&dik.

A folyékony anyag képlete: ................ A belble képz6d6 gaz képlete: ........................
A képz6do gaz szine, szaga: ...
A feladatban szerepl$ gazok fejlesztésekor a keletkezdé gazokat tobbféleképpen foghatjuk fel. Ird a

rajzok ala, melyik gazt milyen médon a legcélszertibb felfogni (mindegyik helyre elég egy példa, de
egy anyag csak egyszer szerepeljen)! Magyarazd meg, miért ugy célszert felfogni az adott gazt!
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I1I. feladat (Kisérletelemzés, 11 pont)

A naftalin egy jellegzetes szagu, fehér, kristalyos, 80 °C-on olvadé szerves vegytilet, amelyet régebben

otthon molytz&ként is hasznaltak.

Naftalinnal végztnk oldasi prébakat 20 °C-on. Kémcsévekbe kevés (kb. 0,5 g) naftalint tesziink, majd
minden egyes kémcsSbe més folyadékbdl (,,0ldészerbdl”) dntiink azonos térfogatokat (kb. 5 cm™t) . Egy
percig razogatjuk a kémcsovek tartalmat, majd megfigyeljik a kémcesében 1év6 anyagot. Az alabbi tablazat

az alkalmazott oldoszerek neveit és a razogatas utan tapasztaltakat tartalmazza:

Olddszer Tapasztalat

Desztillalt viz Nem oldédik, varakozas utan a szilard anyag nagy része a folyadék ala stllyedve
gyulik 6ssze (egy része a kémcsé oldaldhoz tapadva marad). A szilard anyag feletti
folyadék teljesen atlatszo.

Hexcan Szintelen, atlatszo folyadék keletkezett.

Szén-tetraklorid Szintelen, atlatszo6 folyadék keletkezett.

Alkohol Részben oldodik, allas utan kevés szilard anyag gyulik 6ssze a szintelen és atlatszé
folyadék alatt.

Ezutan a folyadékokat egymassal probaljuk meg elegyiteni: 2-2 cm’-t 6ntlink parosaval egy-egy kémcsébe

és Osszerdzas utan megvizsgaljuk a kémcsovek tartalmat. A vizsgalatot 20 °C-on végezzik. Ennek

eredményét az alabbi tablazat tartalmazza:

Adatokat gytjtéttink 6ssze az oldészerekrol:

Hexcan Szén-tetraklorid Alkohol
Vi Zavaros rendszet, Zavaros rendszet, Szintelen, atlatszo
majd két fazisra majd két fazisra folyadék
kiloéndl el kilondl el. keletkezik.
, Szintelen, atlatszé | Szintelen, atlatszé
Hexan
folyadék keletkezik. | folyadék keletkezik.
Sxén-tetraklorid Szintelen, atlatsz?
folyadék keletkezik.
Alkohol

Viz Hexcan Szén-tetraklorid Alkohol
Képlet HO CeHis CCly C.HO
Olvadaspont 0°C -95,0 °C -229 °C -114°C
Forraspont 100 °C 69,0 °C 76,7 °C 78,4 °C
Stridség (20 °C) 0,998 g/cm’ 0,655 g/cm’ 1,58 g¢/cm’ 0,789 g/cm’




Az anyagok oldhatésagaval kapcsolatban tanulhattal a ,,Hasonlé hasonlét old” elvrél. Ha nem tanultal,

akkor itt olvashatod:

,»Az apolaris olddszerek az apolaris, a dipélusmolekulaji oldészerek a polaris (dipolusos) anyagokat és az

ionvegytleteket oldjak jol.”

Az anyagok polaritisa molekulajuk alakjatél és az alkotéelemek elektronvonzé képességében

megmutatkozo kilonbségektdl fiigg. Ezeket most nem targyaljuk részeletesen, de a fenti kisérletek alapjan

kovetkeztetéseket vonhatsz le az olddszerek és a naftalin polaritasarol és mas tulajdonsagairdl is.

1.

2.

Milyen polaritasu a naftalin molekuldja?

Mit lehet mondani a lejegyzett kisérleti tapasztalatok és az ismert adatok alapjan a naftalin
striiségérol?

Allitsd sorrendbe a négy oldoszert névekvo polaritas szerint!

(Hasznald a megfelel6 relacidjelet: <, >. Ahol nem doénthet6 el a kisérleti tapasztalatok alapjan, irj =
jelet!)

Tudjuk, hogy a naftalin moliris tomege 128 g/mol, és azt is, hogy szénatomokon kivil csak
0,25 témeg%o hidrogént tartalmaz. Szamitassal hatarozd meg a naftalinmolekula képletét!

Tegyiik fel, hogy forrasban 1évé alkoholba martunk egy-egy kémcsében 1évé vizet, hexant és
szén-tetrakloridot. Mely anyag(ok) kezd(enek) forrni a kémces6ben?

Tegyiik fel, hogy a naftalin kis mintait tartalmaz6 kémcséveket martunk a négy oldoszerbe, majd az
oldészereket forraspontjukig melegitjik. Mely folyadék(ok) esetén olvad meg a kémcsSben a
naftalin?



IV. feladat (Szamitas és kisérletelemzés, 14 pont)

A kalcium s6savval a kovetkezSképpen 1ép reakcioba:
Ca+ 2 HCl = CaCl + H,

Ugyanakkor a kalcium nemcsak a hidrogén-kloriddal, hanem a s6savban 1évé olddszerrel, a vizzel is

reagal:
Ca+2 Hzo - Ca(OH)z + Hz

200 cm® 0,400 mol/dm’ koncentrici6jd - néhany csepp fenolftalein indikatort is tartalmazé - sésavba
(amelynek sirtsége kb. 1 g/cm’) 1,7 g kalciumreszeléket szoértunk és megvartuk, hogy a reakcio(k)
befejez6djék/befejez6djenek. (Az oldatok mol/dm’ koncentracidja az oldat térfogata és az oldott anyag
anyagmennyisége kozti egyenes aranyossagot itja le, szimértéke azt mutatja meg, hogy 1 dm’ oldat hany
mol oldott anyagot tartalmaz.)

Vialaszolj az alabbi kérdésekre! (A szamitasok gondolatmenetét — a részszamitasokat — is tintesd fell
Szamolj pontosan, f6loslegesen ne kerekits, mert a helyes eredményt csak pontos szamitas esetén kapod
meg!)

a) Szamitsd ki, hany mol kalciumrdl, hany mol hidrogén-kloridrél és hany mol vizrél van sz6 a
feladatban!

b)  Szamitsd ki, hany mol hidrogéngaz fejlédik a reakcié befejezédéséigl



¢)  Szamitsd ki, milyen oldott anyagokat, és bel6lik hany grammot tartalmaz az oldat a reakcid

befejez6dése utan?

d)  Milyen szinid a sésav a kalcium bedobasa el6tt?

¢)  Milyen szint az oldat a reakcié befejez6dése utan?

/) Havan szinvaltozas, akkor a reakci6 kdzben valészintleg mikor kévetkezik be? (Tegyél x-et a helyes
valasz elé!)

A kalcium bedobasa utan néhany masodperccel.
A teljes reakcididének korilbelil a felénél.

A teljes reakcididének korilbelil a kétharmadanal.
A reakcio vége felé.

Nincs szinvaltozas.

g)  Szamitsd ki, hany tomegszazalék kalcium-klorid van a keletkez6 oldatban?



